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Abstract 
Improving the quality of the urban environment and the development of feasible local infrastructure have become 
priority objectives for most of the world's countries. So, the urban ecosystem has special parameters compared to other 
territories generating specific ecological phenomena. 
Contrary to global trends, urbanization in the Republic of Moldova has stalled in the last decade of the 20th century as 
a direct result of the demographic decline and now only shows modest signs of restoration. For the Republic of 
Moldova, it is necessary to develop balanced cities in interaction with sustainable social and economic development 
throughout the country. 
In this paper were presented and analyzed the policies and measures of urban ecological transitions of Moldavian cities 
in the context of climatic objectives meant to provide the inhabitants with a better quality of life and at the same time a 
local economic development without destroying the local resources. The effectiveness of the policies and efforts of the 
Republic of Moldova on housing insurance and the sustainable development of human settlements was analyzed. 
Moldova has experienced moderate progress in respecting and applying environmental standards and requirements. 
In order to develop sustainable cities, Moldova needs to adopt a local change and reorientation that takes into account 
citizens' needs and ecological vision for cities of the future. 
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Accentele referitoare la îmbunătăţirea şi eficientizarea calităţii vieţii se deplasează în 
prezent pe plan mondial asupra problemelor legate de starea mediului urban, deoarece 
majoritatea populaţiei globului  locuieşte şi lucrează în oraşe.  Anul 2007 a marcat acel hotar în 
care numărul populaţiei urbane la nivel global a depăşit numărul populaţiei rurale. Se consideră, că 
peste 65% din populaţia lumii ar urma în anul 2050 să locuiască în mediul urban, iar în oraşele 
europene această cifră va atinge cota maximă de 80%. 

Îmbunătăţirea calităţii mediului urban şi dezvoltarea de infrastructură locală fezabilă au 
devenit obiective prioritare pentru majoritatea statelor lumii. Există şi un număr mare de structuri 
care au ca scop coordonarea acestei mişcări spre oraşe ecologice - „Green Cities”.  

Conceptul de mediu poate avea o abordare holistică şi antropocentrică. În cazul abordării antro-
pocentrice a conceptului de mediu, accentul cade pe individul uman sau pe societatea omenească, iar 
mediul este ceea ce îl înconjoară – izvor nesecat de resurse şi debuşeu pentru produsele inutilizabile 
(deşeuri); speciile sunt împărţite în folositoare şi dăunătoare conform interesului omului, îndreptat 
întotdeauna spre stăpânirea naturii. O astfel de abordare determină o dezvoltare necontrolată a 
societăţii omeneşti, cu impacturi negative asupra mediului. O abordare antropocentrică particulară 
este cea sectorială, în care mediul este văzut ca fiind format din factori de mediu (apă, aer, sol, faună, 
floră). Abordarea holistică (integralistă) oferită de ecologia sistemică consideră că mediul este 
întreaga ierarhie a sistemelor ecologice organizate, incluzând sistemele ecologice naturale şi sistemul 
socio-economic uman. Un sistem ecologic organizat este o structură funcţională. 

După „The Building Services Research and Information Association” – Asociaţia pentru 
Cercetare şi Informare în domeniul Serviciilor de Construcţii există patru tipuri de capital:  

1. Capitalul natural: trebuie acordată valoare de piaţă bunurilor şi serviciilor de mediu, inclusiv 
celor aparent neesenţiale (neproductive): biodiversitatea, culoarele ecologice; capitalul natural 
oferă bunuri şi servicii de care beneficiază sistemul socioeconomic uman;  

1 Doctor economie, conferențiar universitar ASEM, Chișinău, str. Mitropolit Bănulescu-Bodoni 61, tel. 
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2. Capitalul produs de om: cuprinde clădirile, utilajele şi infrastructura aferentă;  
3. Capitalul uman: reprezintă cunoştinţele şi abilităţile practice ale populaţiei umane; 
4. Capitalul social: mai neclar definit, constă în relaţiile juridice şi socio-economice care dau 

coeziune şi stabilitate societăţii omeneşti. [1] 
Dacă ne referim la termenul de ecologie urbană, acesta a fost folosit pentru prima dată în anii 

1950, dar a devenit cunoscut în 1968, prin lucrările simpozionului „Lupta pentru supravieţuire în 
megalopolisuri” desfăşurat in oraşul New York [2]. Astăzi, mulţi autori privesc oraşele  ca 
ecosisteme. Componenta abiotică este reprezentată de elemente staţionare (geografice, hidro-
geologice şi pedologice) şi antropogene, generate de necesităţile speciei umane şi de activităţile 
specifice ale omului, iar componenta biotică este reprezentată de un număr redus de specii, şi 
caracterizată de dominanţa speciei umane asupra celorlalte. Există specii care „ocolesc” regiunile 
urbane (hemerofobe), specii „indiferente” (hemerodiafore) şi specii „însoţitoare” ale procesului de 
urbanizare (hemerofile şi sinantrope). Există o mare diversitate a micro-habitatelor şi nişelor 
ecologice din zonele urbane, precum şi a grupelor de organisme din cadrul micro-habitatelor. La 
nivelul unui oraş, principalele tipuri de habitate sunt centrul oraşului, zonele de locuire densă, 
zonele rezidenţiale, parcurile, cimitirele, zone industriale, căile de circulaţie (drumuri, căi ferate sau 
canale navigabile), râurile şi oglinzile de apă. În afara funcţiilor specifice oricărui ecosistem (fluxul 
de materie şi de energie şi autoreglarea, ultima asigurând continuitatea ecosistemului în timp şi 
spaţiu), oraşul îndeplineşte o funcţie aparte în cadrul celorlalte aşezări umane, şi modul de 
desfăşurare a funcţiilor specifice oricărui ecosistem diferă de cel caracteristic sistemelor naturale. 
Din punctul de vedere al fluxului de materie şi energie, sistemele ecologice antropice şi antropizate 
sunt paraziţi ai sistemelor ecologice naturale, beneficiind de capitalul natural, constând în bunurile 
şi serviciile oferite de sistemele ecologice naturale, şi de energia pusă la dispoziţie de acestea. Omul 
transformă sistemele ecologice naturale în macrosisteme şi sisteme antropizate. [2] 

Deteriorarea mediului este un concept general, care include activităţile umane cu impacturi 
negative asupra mediului: poluarea  care conduce la perturbarea circuitelor biogeochimice, erodarea 
genofondului şi ecofondului, reducerea biodiversităţii, fragmentarea habitatelor, introducerea de noi 
specii, manipulările genetice şi execuţia marilor lucrări de hidroamenajare. Poluarea constă într-o 
perturbare a circuitelor biogeochimice. De cele mai multe ori, substanţele poluante există în mediu, 
dar activităţile umane determină o depăşire a concentraţiilor admisibile, peste limitele capacităţii de 
suport. Poluarea afectează atmosfera, apele, solul şi biocenozele.  

Dacă ne referim la evaluarea impactului asupra mediului, atunci putem clasifica impacturile 
asupra mediului după următoarele criterii: 

 modul de manifestare: − directe, indirecte, cumulative, sinergice; 
 durată: − permanente sau temporare, pe termen scurt, mediu sau lung; 
 natură: − pozitive, negative, nule; 
 importanţă: − reversibile, ireversibile.  

Este semnificativă modificarea unor parametri climatici specifici ecosistemului urban, in 
raport cu cei din teritoriul înconjurător: fenomene de condensare mai accentuate, poluare gazoasa de 
câteva ori mai mare, radiaţie solară sub toate aspectele sale mai redusa, temperatura atmosferei  
mai ridicată, viteza vântului, exprimată în medie anuală, mai mică, dar mai mare in ceea ce priveşte 
mişcările lente ale aerului, umiditatea relativă mai mică, nebulozitatea generală mai mare, la fel ca 
şi fenomenele de ceaţă şi precipitaţii mai mari în ceea ce priveşte cantitatea totală de apă, ca şi 
precipitaţiile mai mici de 5 mm., dar căderile de zăpadă mai reduse. La nivelul solului, ca urmare 
directă a poluării intense în ariile urbane şi a folosirii diferiţilor fertilizatori se produc şi modificări 
din punct de vedere chimic, manifestate în primul rând printr-o creştere a alcalinităţii. Nu în ultimul 
rând, aceste transformări distrug habitatul organismelor din sol, fenomen care, împreună cu 
reducerea covorului vegetal, introduce modificări în biochimia solului şi evoluţia acestuia. În plus 
faţă de modificarea componentelor naturale existente pe amplasamentul unui ecosistem urban, omul 
creează elemente noi, ca suport al satisfacerii propriilor necesităţi de natură biologică, de organizare 
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socio-economică, şi ocazionează apariţia unor elemente generate de activităţile umane – poluanţii 
din apă, aer şi sol. [3] 

Contrar tendinţelor globale, urbanizarea în Republica Moldova s-a stopat în ultimul deceniu al 
secolului XX, ca urmare directă a declinului demografic şi în prezent manifestă doar modeste 
semne de restabilire. Astfel, în Republica Moldova, potrivit recensământului din 2014, populaţia 
urbană este de 1,51 milioane de oameni (54%). În municipiul Chişinău trăiesc 814 mii oameni, în 
UTA Găgăuzia sunt 161 de de mii de locuitori, în municipiul Bălţi – 150 mii, în Orhei – 125 mii, în 
Cahul – 124 mii. [4] 

 Reţeaua de localităţi a Moldovei include 65 localităţi urbane şi 1704 sate. Se evidenţiază 
capitala, municipiul Chişinău, cu o populaţie de 814 mii locuitori şi municipiul Bălţi cu 150 mii 
locuitori. Ambele au un profil economic multilateral. Celelalte oraşe, cu populaţia între 6 şi 40 mii, 
au de regulă, un profilul economic agrar-industrial şi s-au dezvoltat ca centre administrative ale raioa-
nelor sau centre de prelucrare a produselor agricole. [4] Reţeaua de localităţi din Republica Moldova 
are o distribuţie teritorială echilibrată, dar funcţional este excesiv polarizată de capitala Chişinău. 
Migraţia va continua în următorii 10 ani către centrele urbane, aşa că aceste zone trebuie să fie 
pregătite să primească un număr atât de mare de oameni atât din punct de vedere al calităţii serviciilor 
oferite, precum şi a mediului de viaţă, care este direct proporţional cu starea ecologică a localităţii.  

Procesul perioadei de tranziţie, inclusiv în aspect teritorial, a decurs în mare parte spontan, 
fapt ce a condus la formarea unor disproporţii în dezvoltarea regională a ţării:  

• decalajul între activitatea economică în Municipiul Chişinău şi stagnarea în mare parte a 
restului Moldovei;  

• depresia majorităţii oraşelor mici cu o populaţie până la 15,0 mii locuitori, în special a 
oraşelor dominate anterior de una sau două întreprinderi mari, aflate în prag de faliment;  

• prezenţa unor zone agrar-industriale dezastruoase în lunca Prutului, zona Codrilor şi sudul 
ţării. Situaţia defavorabilă în majoritatea oraşelor şi ariilor aferente acestora se manifestă prin: 
nivelul scăzut de venituri, regresul ramurilor principale de producţie, micşorarea numărului 
populaţiei şi migrarea ei, dezechilibrarea structurii populaţiei din punct de vedere profesional 
şi al vârstei, situaţia deplorabilă în domeniul serviciilor, dar şi o deplasare a naturii precum şi 
o ignoranţă a tuturor problemelor urbane legate de calitatea mediului înconjurător. În  
Concepţia Dezvoltării Durabile Urbane a Republicii Moldova se stipulează următoarele 

obiective de bază: 
• Dezvoltarea echilibrată a oraşelor în interacţiune cu dezvoltarea social-economică durabilă pe 

întreg teritoriul tării; 
• Extinderea cadrului legislativ, instituţional şi sporirea resurselor pentru rezolvarea proble-

melor oraşelor;  
• Susţinerea organelor administraţiei publice locale în activitatea lor pentru dezvoltarea social-

economică, reieşind din principiile Hărţii Europene a autoadministrării puterilor locale – 
eficacităţii, subvenţionării, planificării, coordonării şi parteneriatului între organele 
administraţiei publice centrale şi locale, sectorul public şi privat, precum şi societăţii civile;  

• monitorizarea activităţii privind urbanizarea, amenajarea teritoriului şi protejarea mediului 
înconjurător; aplicarea standardelor internaţionale în domeniile menţionate;  

• integrarea programelor sectoriale la nivel micro şi macro;  
• stabilirea legăturilor la nivel social, economic şi de mediu dintre oraşele şi regiunile ce le 

înconjoară;  
• atragerea populaţiei pentru luarea deciziei în domeniul urbanizării, amenajării teritoriului şi 

protecţiei mediului înconjurător. [5] 
Majoritatea acestor acţiuni trebuie să fie coordonate la nivel de stat. În plus, în conformitate 

cu Carta Europeană a Autoadministrării Locale, aprobată de Parlamentul Republicii Moldova în 
1997, este importantă promovarea iniţiativelor locale, parteneriatului dintre oraşele vecine şi 
cooperarea vamală între oraşele învecinate ale regiunilor din Moldova, România şi Ucraina. 
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„Oraşul durabil” reprezintă o miză majoră atât pentru ţările Europene cât şi pentru Republica 

Moldova. 
Oraşele actuale au drept provocări evoluţia şi transformarea în vederea unei tranziţii ecologice 

profunde şi îndeplinirii obiectivelor climatice, dar şi modificarea guvernanţei proprii astfel încât să 
asigure locuitorilor o mai bună calitate a vieţii şi totodată o dezvoltare economică locală fără 
distrugerea resurselor locale. 

Conceptul de „oraş durabil” a devenit inclusiv şi în Republica Moldova un ideal de atins, fără 
a exista însă o programă bine determinată şi o instrucţiune universală. Cu toate acestea, există atât 
în Uniunea Europeană cât şi în Republica Moldova multiple iniţiative, iar oportunităţile de 
extindere a cooperării în domeniul dezvoltării unor oraşe pro-ecologice sunt destul de multe. 

Pentru a se angaja în eforturile globale, îndreptate spre realizarea obiectivelor Agendei 
Habitat: ”Adăpost adecvat pentru toţi” şi ”Dezvoltarea durabilă a localităţilor într-o lume 
urbanizată”, Republica Moldova a participat la Conferinţa ONU Habitat II de la Istanbul, cu un plan 
de acţiuni pentru implementarea Agendei Urbane din 1996. Pe parcursul a celor două decenii 
trecute de la Habitat II, s-au produs transformări profunde în societatea şi economia moldovenească 
fiind înregistrate progrese sesizabile. A fost creat un nou cadru legal privind locuinţele şi 
dezvoltarea localităţilor. S-a pus temelia pentru o planificare urbană şi teritorială bazată pe 
competenţe locale lărgite şi satisfacerea necesităţilor reale ale comunităţilor. Este promovat 
conceptul asigurării coeziunii teritoriale printr-o dezvoltare regională echilibrată. A crescut nivelul 
de asigurare a populaţiei cu locuinţe şi servicii de bază. Legislaţia, strategiile de dezvoltare şi 
măsurile concrete în domeniul locuinţelor şi localităţilor au la bază principiile generale, promovate 
de ONU, privind drepturile omului, echitatea şi coeziunea socială, protecţia mediului. Politicile 
Guvernului acordă problemelor de dezvoltare a localităţilor un rol de mare importanţă în procesele 
socioeconomice generale. Totuşi, nu toate planurile şi strategiile au fost realizate în deplină măsură. 
Mai sunt necesare acţiuni pentru a aborda dezechilibrul şi inegalităţile între mediul urban şi cel 
rural, a îmbunătăţi accesul la locuinţe adecvate pentru grupurile vulnerabile, inclusiv a celor săraci. 
Trebuie implementate mai multe proiecte privind creşterea capacităţilor locale, dezvoltarea 
infrastructurilor şi îmbunătăţirea calităţii serviciilor, ridicarea eficienţei energetice în sectorul 
locativ şi gospodăria urbană, gestionarea eficientă a deşeurilor. În viitor se aşteaptă provocări şi 
probleme asociate cu schimbările climatice, îmbătrânirea demografică, necesitatea de a ridica 
competitivitatea oraşelor Moldovei în cadrul sistemelor economice regionale şi de a încuraja o 
dezvoltare mai dinamică a zonelor rurale. [6] 

Conferinţa ONU Habitat III a permis de a evalua într-un context global eficienţa politicilor şi 
eforturilor în Republica Moldova privind asigurarea cu locuinţe şi dezvoltarea durabilă a aşezărilor 
umane.  Studiul de performanţă în domeniul protecţiei mediului în Republica Moldova, realizat de 
Comisia Economică a Naţiunilor Unite pentru Europa în 2014, menţionează că Moldova a 
înregistrat un progres moderat în domeniul respectării şi aplicării standardelor şi cerinţelor de 
mediu. În ceea ce priveşte apa şi aerul, sunt încă utilizate standardele de calitate a mediului din 
perioada sovietică. Multe standarde nu sunt conforme cu cerinţele internaţionale în vigoare. Unele 
reglementări privind substanţele poluante nu pot fi aplicate din cauza insuficienţei capacităţilor 
reale de monitorizare. Sistemul de monitorizare a calităţii aerului şi apei urmează a fi regândit 
pentru ca el să corespundă atât cerinţelor internaţionale precum şi capacităţilor reale ale Republicii 
Moldova privind aplicarea normelor tehnice.[6] 

 Programul de asistenţă al ONU pentru Republica Moldova pentru perioada 2013-2017, 
include prioritatea nr.3 „Mediu, Schimbări Climatice şi Managementul Riscurilor”. Capitolul 
„Mediu” din Acordul de Asociere prevede angajamente şi activităţi concrete ale Guvernului în 
domeniul protecţiei mediului, precum: 

• elaborarea legilor, normelor şi standardelor armonizate cu prevederile directivelor Uniunii 
Europene, precum şi consolidarea capacitaţii instituţionale şi înfiinţarea structurilor noi 
necesare; 
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• elaborarea strategiilor sectoriale în domeniul apei, aerului, conservării biodiversităţii, 

adaptării şi atenuării fenomenului schimbării climatice ş.a.; 
• divizarea strictă şi clară a competenţelor între organele de mediu la nivel naţional, regional şi 

local;  
• integrarea mediului în alte politici sectoriale, promovarea dezvoltării economice verzi şi a 

eco-inovaţiilor.[5] 
Strategia de mediu pentru anii 2014-2023, aprobată de Guvern, vizează exact aceste provocări 

şi constituie documentul-cheie în planificarea strategică a acţiunilor ce vor fi întreprinse în 
următorii zece ani. Printre obiectivele specifice ale Strategiei se numără: 

• integrarea principiilor de protecţie a mediului, de dezvoltare durabilă şi dezvoltare economică 
verde, de adaptare la schimbările climatice în toate sectoarele economiei naţionale, crearea 
sistemului de monitoring integrat al calităţii mediului; 

• îmbunătăţirea calităţii a cel puţin 50% din apele de suprafaţă şi implementarea sistemului de 
management al bazinelor hidrografice; asigurarea accesului, până în anul 2023, a circa 80% 
din populaţie la sistemele şi serviciile sigure de alimentare cu apă şi a circa 65 % la sistemele 
şi serviciile de canalizare;  

• îmbunătăţirea calităţii solurilor şi reconstrucţia ecologică a terenurilor degradate, afectate de 
alunecări şi a fâşiilor de protecţie a terenurilor agricole în proporţie de 100%; 

• crearea sistemului de management integrat al calităţii aerului, reducerea emisiilor de poluanţi 
în atmosferă cu 30% până în anul 2023 şi a gazelor cu efect de seră cu cel puţin 20% până în 
anul 2020, comparativ cu scenariul liniei de bază;  

• crearea sistemelor integrate de gestionare a deşeurilor şi substanţelor chimice, care să 
contribuie la reducerea cu 30% a cantităţilor de deşeuri depozitate şi creşterea cu 20 % a ratei 
de reciclare până în anul 2023. 

• extinderea suprafeţelor de păduri până la 15% din teritoriul ţării şi a ariilor naturale protejate 
de stat până la 8% din teritoriu, precum şi asigurarea managementului eficient şi durabil al 
ecosistemelor naturale; 

• sporirea nivelului de cunoştinţe privind protecţia mediului în rândul elevilor, studenţilor şi 
angajaţilor şi asigurarea accesului la informaţia de mediu. [6] 
Obiective specifice de mediu sunt stabilite şi în alte documente de politici guvernamentale. 

Strategia de gestionare a deşeurilor pentru anii 2013-2027 prevede creşterea gradului de recuperare 
şi reutilizare a ambalajelor cu 20% până în anul 2027, construirea capacităţilor de compostare şi 
fermentare a deşeurilor; susţinerea valorificării energetice a deşeurilor în condiţii de siguranţă 
pentru sănătatea populaţiei şi pentru mediu. Strategiile şi planurile din sectorul energetic prevăd 
creşterea în balanţa de consum a resurselor energetice regenerabile. Se preconizează că în 2020 în 
totalul energiei utilizate 20% vor fi asigurate din surse regenerabile. Strategia de adaptare la 
schimbarea climei pentru anii 2014-2023 împreună cu Strategia de dezvoltare cu emisii reduse 
2016-2030 vor determina politicile sectoriale asociate cu schimbările climatice. Pe lângă crearea 
cadrului instituţional în domeniul schimbărilor climatice, aceste politici vor cuprinde crearea până 
în 2020 a unui mecanism de monitorizare a impactului schimbărilor climatice, a vulnerabilităţii 
sociale şi economice la aceste schimbări şi de gestionare a informaţiei privind riscurile şi dezastrele 
climatice. Pentru aceasta va fi nevoie de cercetări şi elaborare de scenarii, în special privind 
pragurile critice pentru resursele de apă, metodele de cultivare în gospodăria agricolă, impactul 
anticipat asupra sănătăţii oamenilor. Condiţiile de compensare pentru daunele suportate trebuie să 
fie formulate astfel, încât să se ia în vedere destinaţia terenurilor, normativele în construcţie, 
respectarea măsurilor de prevenire. Dezvoltarea infrastructurii de transport şi fluidizarea traficului 
trebuie să devină un obiectiv intersectorial abordat pe baza conceptului de mobilitate urbană 
durabilă. Realizarea prevederilor planurilor urbanistice privind optimizarea reţelei de transport în 
municipiul Chişinău şi a unui plan de mobilitate urbană durabilă vor contribui la atingerea ţintelor 
privind reducerea poluării mediului şi asigurării populaţiei cu servicii de calitate. 
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În concluzie se poate menţiona că având în vedere obiectivele şi valorile europene în acest 

sector, oraşele din Republica Moldova trebuie să adopte o schimbare şi o reorientare locală ce are în 
vedere nevoile cetăţenilor şi viziunea ecologică pentru oraşele viitorului. Un oraş ecologic trebuie 
să fie curat şi sănătos, verde şi plăcut, eficient energetic şi sustenabil, bazat pe siguranţă energetică 
şi producţie de energie din surse regenerabile, cu clădiri eficiente din punct de vedere energetic, cu 
o mobilitate locală sustenabilă susţinută de un transport public local eficient şi atractiv pentru 
cetăţeni şi o infrastructură eficientă de piste pentru biciclişti, oraş deschis spre cercetare şi inovare şi 
cu potenţial de creare de locuri de muncă verzi, cu un management integrat de mediu şi o abordare 
participativă la soluţionarea problemelor locale. 
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